



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 1 ноября 1931 г.

К НОВОЙ ЖИЗНИ

Пусть
трудится
мирно всегда
человек!

№30 (9296) четверг 23 марта 2006 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

Весне на встречу



Слесарь-моторист по ремонту двигателей Хамидулла Гумерович Иргалин - один из лучших ремонтников Центральной ремонтной мастерской МУСП «Матраевский». Работа сейчас здесь кипит полным ходом: перед посевной необходимо проверить и отремонтировать каждый трактор, чтобы в наступившие горячие дни техника не подвела механизаторов. И хотя нередко случаются перебои с запчастями, опытные и умелые руки справляются со своей работой. Время-то не ждет.

Фото А.Узбекова

Сергей Голубцов.

Необходимо вести целенаправленную работу

На днях состоялось третье заседание Президиума Совета муниципального района Хайбуллинский район. Вел его председатель комиссии по промышленности, ЖКХ, транспорту, торговле Р.С.Турумтаев.

С информацией об архитектурном развитии села Акъяр и других населенных пунктов района в период подготовки к празднованию 450-летия добровольного вхождения Башкортостана в состав России выступил главный архитектор района Ф.Х.Калимуллин.

Как было отмечено, отделом архитектуры разработана вся проектная документация планируемых мероприятий к празднованию исторического события по районному и другим населенным пунктам района. Проведенные рейды по всем предприятиям, учреждениям, торговым точкам района показывают, что допускаются нарушения в оформлении вывесок,

улицы плохо освещаются, отсутствует единство согласие в обеспечении архитектурной выразительности административных зданий.

О планируемых работах по благоустройству также выступили глава сельского поселения Акъярский сельсовет Р.С.Галимов, директор Хайбуллинского ДРСУ С.И.Хунафин, директор ООО «ПМК Хайбуллинская» Р.Х.Сынбулатов, начальник РОО Ю.Ю.Султанов, начальник Акъярского почтамта А.Н.Малимов, начальник федерального казначейства А.С.Симонов.

Комиссия в своем решении по данному вопросу обязала всех ответственных лиц продолжить работу в этом направлении и конкретизировать план мероприятий на местах, т.е. по каждому населенному пункту.

С информацией о ходе реализации «Программы развития детско-юношеского спорта Республики Башкортостан в Хайбуллинском районе на 2005-2009 годы» выступил директор ДЮСШ И.Р.Бухарбаев. До-

Актуально

биться массовости спортивных мероприятий, о состоянии обеспечения школ спортивным инвентарем, о реконструкции спортивных площадок и хоккейных коробок, о возрождении хоккея - такие темы прозвучали из уст высокопоставленных.

О деятельности и развитии потребительского общества «Акъяр» информировал директор ПО «Акъяр» А.Х.Хамидуллин. Ему было предложено вести целенаправленную работу по увеличению товарооборота, улучшению условий труда в магазинах в периферии. Также было отмечено, что в районе не получили должного развития придорожный сервис и сеть общественного питания.

Об утверждении примерной номенклатуры дел Совета муниципального района и территориальной избирательной комиссии, об утверждении должностных инструкций работников аппарата Совета выступил секретарь Совета А.К.Атанов.

На заседании также был рассмотрен перечень вопросов, вносимых на рассмотрение девятого заседания Совета муниципального района.

Салима Байгильдина.

Спорт

вы администраций показали свое умение в гонках на снегоходах.

Добившись неплохих результатов в своих видах состязаний - настольный теннис - третье место (Т.Рахматуллин, В.В.Назарова), дартс - первое место (А.Ф.Каримова), стрельба из малокалиберной винтовки - третье место (А.К.Атанов) - команда нашей районной администрации в общем итоге заняла третье место. С чем мы их и поздравляем!

Наш корр.

Неплохой результат

В с.Зилаир прошла спартакиада среди администраций районов и городов Зауралья, в которой, в общей сложности, приняли участие семь команд.

Участники соревнований состязались между собой по многим дисциплинам: настольный теннис, волейбол, дартс (женщины), стрельба из малокалиберной винтовки. А гла-

Знаете ли вы, что...

Сыре молоко улучшает цвет лица. Несколько недель подряд ежедневно протираите лицо молоком, не смывая его в течение получаса.

Лучшего участкового выберем вместе

Администрацией муниципального района Хайбуллинский район в целях совершенствования деятельности участковых уполномоченных милиции по укреплению общественного порядка, защите прав и законных интересов граждан было принято постановление «О дополнительных мерах по повышению эффективности работы участковых уполномоченных милиции».

Этим постановлением предусмотрено со стороны глав сельских поселений оказание дополнительных мер по созданию условий для повседневной работы участковых с населением, улучшение деятельности добровольных дружин и отрядов содействия милиции при их тесном взаимодействии с участковыми уполномоченными. О состоянии правопорядка на вверенной территории участковые и руководители организаций будут отчитываться на заседаниях Советов.

Отделу внутренних дел района (Р.М.Дистанов) предписывается разработать и обеспечить применение комплексных мер по укреплению службы участковых уполномоченных милиции квалифицированными кадрами, содействовать им в совершенствовании профессиональных знаний, улучшении взаимодействия с органами местного самоуправления, общественными формированиями граждан будет способствовать повышению доверия населения к участковым уполномоченным милиции.

К участию в конкурсе на звание «Лучший участковый уполномоченный милиции Хайбуллинского района» допускаются участковые уполномоченные милиции, отработавшие не менее одного года в этой должности и ежеквартально информировать жителей района о деятельности участковых уполномоченных, для чего разработать примерную форму отчетов сотрудников данной службы перед населением и трудовыми коллективами.

Также данное постановление предусматривает организацию и проведение ежегодного смотра-конкурса на звание «Лучший участковый уполномоченный милиции Хайбуллинского района», итоги которого будут подведены в январе следующего года. Данный конкурс предус-

рушений, показатели раскрытия совершенных преступлений, эффективность работы с населением и учет мнения граждан, проживающих на закрепленном участке, своевременное и качественное рассмотрение обращений граждан и принятие по ним обоснованных решений. Немалую роль при подведении итогов будет играть и уровень профессионального мастерства участкового уполномоченного милиции.

Победителем конкурса будет признан его участник, имеющий высокие показатели по служебной деятельности, обеспечение правопорядка на закрепленной территории и набравший наибольшее количество баллов за выполнение теоретических и практических заданий.

Звание «Лучший участковый уполномоченный милиции Хайбуллинского района» присваивается сроком на 1 год с вручением денежной премии, предусмотрено и поощрение двух участковых уполномоченных милиции, добившихся наиболее высоких результатов в своей профессиональной деятельности и набравших при проведении конкурса наибольшее количество баллов.

В целях освещения практики работы участковых уполномоченных милиции, их взаимодействия с трудовыми коллективами, гражданами района, общественными формированиями предлагаем населению написать в газету о своем участковом, поделиться проблемами и плюсами их работы. Ваше название будет также непосредственно учтено при подведении итогов и определении победителя.

Светлана Сахно.
Кроме того, в рамках начавшейся акции редакция районной газеты «К новой жизни» объявляет конкурс среди общественных корреспондентов, читателей на лучшее освещение практики работы своих участковых. Победителей ждут призы. Желаем успехов!

Подписка-2006

С 1 февраля по 31 марта 2006 года в Акъярском почтамте, а также во всех отделениях почтовой связи организуется досрочная подписка на районную газету «К НОВОЙ ЖИЗНИ» - «ЯНЫ ТОРМОШКА» на II полугодие 2006 года по цене первого полугодия 2006 года - на 1 месяц 20 рублей.

Истины

Жить и сгореть у всех в обычай,
Но жизнь тогда лишь обессмертишь,
Когда ей к свету и величию
Свою жертвой путь прочертшишь.

Б.Пастернак,
русский писатель.

Календарь

Дата Восход Заход Долгдня
23 07.12 19.35 12.23
24 07.10 19.37 12.27

Последняя четверть

Даты

60 лет назад умер (1892-1946) А.А.Алехин, русский шахматист, 4-й чемпион мира в истории шахмат и первый русский гроссмейстер, завоевавший это звание. Единственный чемпион мира по шахматам, умерший непобежденным.



Знаете ли вы, что...

Сыре молоко улучшает цвет лица. Несколько недель подряд ежедневно протираите лицо молоком, не смывая его в течение получаса.



Истины

Жить и сгореть у всех в обычай,
Но жизнь тогда лишь обессмертишь,
Когда ей к свету и величию
Свою жертвой путь прочертшишь.

Б.Пастернак,
русский писатель.

По данным ЮНЕСКО, в настоящее время половина из 6-7 тысяч языков на планете грозит исчезновение. Важнейшие стратегические направления поддержки и развития национальных культур определены в Посланиях Президента РБ и в его Указе от 23 января 1998 года «О республиканских программах национально-культурного развития народов Башкортостана».

Основой для сохранения и развития национальной культуры является родной язык, возможность его изучения и использования. Правила сохранения и равноправного развития языков народов Башкортостана, а также права граждан по использованию языков народов Республики Башкортостан закреплены в статьях Закона «О языках народов Республики Башкортостан», принятого 15 февраля 1999 года.

доступна Сария ИШЕМГУЛОВА

Закон принят, и он должен выполняться. Перед нами стоит задача сохранения родного языка. И если в целях воплощения в реальность на уровне Государства проводятся различные мероприятия, то и не вправе оставаться в стороне. Сохранить родной язык – это значит сохранить род, его историю и культуру. Какими путями?

Г.Насыров (депутат II Курултая шкир, член Союза журналистов РФ):

— Я думаю, что будет неплохим, если передадим известные мысли наших ученых, филологов, языковедов – результаты многочисленных исследований ЮНЕСКО показывают, что, которые начинают обращение на своем родном языке лучше вписываются в учебный процесс и добиваются большего успеха в жизни, чем кто начинает образование в школе на новом языке. Разговор о родном языке начался уже давно. На государственном уровне принимаются разного рода Законы, но об их 100% выполнении у меня есть сомнения. На мой взгляд, мы все находимся в ознакомлении с документами, и нам говорят: «Вытяните!». А мы к этому все в че готовы. Хотя – все в наших руках. Самое главное – башкирский язык имеет статус государственного. Чтобы внуки наших детей умели разговаривать, читать и писать на родном языке, нужно перейти к практическим делам: открыть в районном центре башкирскую гимназию. Для этого есть все условия в базе 1-ой Акярской школы. Вторым необходимым шагом является начало выпуска юношеской газеты на башкирском языке. Я также согласен со всеми Заки Валиди, который ориентирован, чтобы сохранить народ, нужно сберечь родной язык и религию.

О создании национальной языковой газеты говорилось много, разное мнение об этом уже давалось. Что мешает перейти к конкретным делам?

Р.Караев, директор АСОШ:

В нашей школе дети изучают языки: башкирский, русский и английский. Вместе с языками изучается история, культура, традиции как башкирского, так и русского народов.

Касается башкирской гимназии-интернат, которые практически во всех районных центрах уже открыты, то думают, что все наши учителя – красные специалисты, но районного центра все-таки боятся еще одна школа, и она откроется как башкирская гимназия, то отпадет необходимость (как считают некоторые родители) отправлять

детей в городские интернаты.

— Одной из проблем нынешнего ученика является правильное изложение своих мыслей – как в устной речи, так и письменной.

Г.З.Атанова (руководитель РМО учителей русского языка):

— Огромная задача учителей – языковедов в том, чтобы через овладение родным языком помочь познать мир, ведь для ребенка хорошая речь – залог успешного обучения и развития. Поэтому главной целью преподавания наших учителей, вместе с умением ценить художественное слово, развитием литературного вкуса, творческих способностей, является и передача подрастающему поколению лучших культурных традиций, духовных ценностей. Но наша всеобщая беда в том, что дети наши мало читают. Хотя в школах библиотекари стараются проводить всевозможные читательские конференции, мероприятия по календарным датам, поощряют «самого лучшего читателя» или «самый читающий класс», из года в год количество школьников, часто посещающих библиотеки, снижается. А ведь книга – лучший учитель в формировании мышления, становления личности.

Р.А.Юлдашбаева (методист ЦБС):

— Наши дети читают только литературу, заданную по программе. Чтобы узнати рейтинг книги, национальная библиотека им. З. Валиди объявляет конкурс среди библиотек: «Самая читаемая книга на башкирском языке», «Самая читаемая краеведческая книга», «Золотая коллекция детского чтения».

— В каком-то из изданий встретилась фраза об образовании 60-х. Действительно, представители того поколения отличаются более глубокими познаниями, у нынешнего же поколения в багаже просто большой объем информации.

Ф.М.Кудабаев (зам.директора по дублику газеты «К новой жизни»):

— В те времена и отношение государства к школе было другое... У нашего поколения интересы к учебе, к книгам также отличались. Но это другой разговор. Я хочу сказать, что мы являемся первыми из тех, кто принял на себя эксперимент вышестоящих, которые придумали что-то многоязычие мешает скорейшей постройке коммунизма, и наскоро решив все предметы вести только на русском языке, нанесли огромный урон национальным языкам. Конечно, мы не «потерялись», потерпели

язык многие наши дети, внуки. Но в семьях, где отношение к родному языку осталось прежним, овладение речью – прекрасное.

— К сожалению, выросло поколение, которому внушали, что знание родного языка необходимо. Сегодня дети представителей этого поколения – школьники.

М.И.Бухарбаева (учитель башкирского языка и литературы АСОШ №2, заслуженный учитель РБ):

— В 1975-76 годах, когда я только вступила на путь педагогического труда, картина

судьбы своей Родины, гордость за ее славное и трудное прошлое, желание строить светлое будущее, быть достойными своих предков. История – это живой процесс, в котором участвуют реальные люди. А если в музее экспонаты говорят о твоих родителях и предках? И загораются глаза детишкам, узнавая что-то о себе, т.е. о своем прошлом.

Жители деревни – счастливые люди, ведь они знают свое прошлое, к счастью, наши односельчане сохранили родословную села Мамбет. Родословную эту учеными республики высоко оценили как уникальный

народа, которые ведутся на башкирском языке, отрадно, что и русско говорящие дети, и детишки русской национальности, участвуя на них, несколько не затрудняются, наоборот, проявляют большой интерес. Но у нас проводятся много мероприятий и на русском языке. Поэтому, чтобы развивалось у детей мышление на родном языке (а оно неразрывно связано с разговорной речью), мы бы посоветовали родителям в семьях разговаривать на родном языке.

— В нашем районе в д.Пугачевка проживают чуваши, с перерывами, до 2005 года в школе

Круглый стол

Сохранить родной язык – это значит сохранить народ, его историю и культуру

была плачевной. В 80-х начались некоторые изменения в лучшую сторону. Башкирский язык начали изучать по 5-6 часовой программе.

Результатом нашего труда стало то, что в школе дети стали разговаривать на родном языке. У нас появилась уверенность, что и в дальнейшем будет продолжаться все в таком же темпе. Но вопрос «сохраним ли?» возник опять. Конечно, в мировой цивилизации, мы, может быть, как народ, не играем большую роль, в этом есть свои объективные и субъективные предпосылки, но язык, связанный со своими корнями с Орохено-Енисейскими письменностями, идущий из глубины веков – сохранить мы обязаны.

Р.Г.Насыров:

— Японцы против глобализации начали действовать таким образом: переводят свою литературу на английский, французский, немецкий языки. А наши переводчики куда смотрят?

М.И.Бухарбаева:

— Чтобы о нас знали, надо все то, что мы имеем, будь то эпос «Урал-батыр», или прекрасные литературные произведения наших известных писателей, вывести на мировой уровень. Я не говорю, что знающий родного языка башкир не станет замечательным физиком, но сегодня не учитываются, к сожалению, способности ребенка на генетическом уровне. А открыв башкирские классы, обучая на родном языке, ведя воспитание на лучших традициях – мы увидели на собственном опыте, что это более результативно.

— Говоря о народной педагогике, невозможно не остановиться на примере Мамбетовской школы.

А.А.Мамбетова (учитель башкирского языка и литературы, директор Мамбетовской школы):

— В своей работе мы опираемся на опыт башкирского народа. Учим детей понимать окружающий мир на сказках, мифах, легендах своих предков. Все, от мала до велика, знали эпос «Урал», свою родословную и т.д. Поэтому мы в школе большое внимание уделяем воспитанию на фольклоре. Дети хорошо знают легенды, названия, связанные с нашей местностью, красной нитью проходит идея воспитания любви к родному краю.

Мы считаем, что музей воспитывает ответственность за

литературно-исторический памятник письменности. Мы гордимся тем, что наша родословная выпущена отдельной книгой – первой в республике. Этим мы обязаны нашему славному земляку К.Аралбаеву. Позже волнует настоящее и будущее родного края, родного народа. На вечерах, праздниках звучат из уст наших учащихся его стихи – они о нашем Танайке, о деревне, о наших людях.

В музее есть уголок, посвященный славному односельчанину Мамбетову Мидхату Ахметхановичу. Видя его заботу о деревне, дети учатся любить родную деревню, его прошлое и будущее, с любовью относиться к родным. В школе есть стенды, посвященные лучшим людям села, поэтому мы часто проводим уроки, вечера встреч с известными людьми района, деревни.

По нормам народной педагогики с малых лет ребенок обязан был знать свою родословную, историю рода, родных мест, уметь рассказывать легенды и предания.

Учащиеся нашей школы принимали участие на научно-практических конференциях, на республиканском конкурсе юных этнографов в Илишевском районе, Ишимбае, Уфе.

Также работа ведется и по другим направлениям: лекарственные травы родного края, топонимика, летопись деревни в годы Великой Отечественной войны и т.д.

— Времена сейчас такие – какую проблему ни возьмы, особенно в воспитании, задачи можно выполнить, лишь начав все с детского сада. Более 300 малышей посещают две Акярские садики. Как в них обустраиваем процесс обучения и воспитания?

З.З.Вахитова (воспитатель детского сада «Бэлэмбэ»):

— Несомненно, большая роль в развитии и речи принадлежит родителям. По многолетнему опыту мы убедились, что во многих семьях родители имеют несерьезный подход к овладению родным языком, в результате у ребенка наблюдается логопедическое отставание, особенно остро такой вопрос стоит в смешанных семьях. Ребята же, которые растут в такой семье, где живут и бабушка с дедушкой – более развиты.

В целях воспитания на лучших традициях и образцах фольклора, педагоги нашего детского сада проводят праздники и мероприятия «Исем күшү», «Бэлэмбэ туыны», «Науруз», «Кэкук сәйе», обучают детей башкирским народным играм, дети участвуют в представле-

ние изучался язык, как родной. Как сейчас обстоят дела?

Е.В.Никитина (заведующая Пугачевской начальной школой):

— В школе обучаются всего 3 ученика, двое в четвертом и одна во втором классе. Мне самой не пришлось учиться на своем родном языке, чувашском языке. Предыдущий педагог знал. Дети изучали «таван челхе» («Родная речь») и «човали азбуки» (азбука). Ныне в деревне на родном языке проводятся праздники, концерты. 25 апреля проводится «День Яковлева». (Яковлев – чувашский просветитель). Таюже население участвует на празднике улиц. Вся деревня помнит всеобщий праздник 70-летие деревни Пугачева. К сожалению, а удачном перспективы по изучению родного чувашского языка не имеется, т.к. в деревне все больше становится и смешанных браков, а специалиста нет...

— Подготовлена государственная программа по сохранению, изучению и развитию языков Республики Башкортостан на 2006-2010 годы. Каковы планы методического кабинета отдела образования?

Г.Д.Узбекова (методист по башкирскому языку РОО):

— Приобщение детей к духовной культуре, аккумулирующей в себе многое в ковом опыте народов Башкортостана, выливается в этнопедагогические нормы и правила, способствуют решению ряда задач по формированию подрастающего поколения, его морально-этического отношения к своей семье, сверстникам, родному народу и окружающим. Самобытные этнокультурные традиции – это тот нравственный стержень, без которого немыслимо существование самой национальной школы.

Вместо послесловия

Всех участников «круглого стола» объединило общее мнение, что проблема родного языка – всеобщая, и разговор этот давно пора было вынести на более широкий круг обсуждения. Затрагивались и другие темы (например, о вывесках), хотя напрямую они касались сегодняшней беседы.

Работа по реализации Закона «О языках народов Башкортостана» продолжается, и в будущем, думаем, что каждый из нас внесет свою лепту в развитие языка и культуры народов нашей республики.

